



# ПАМЯ

## ЭХО НЕДЕЛИ

Прошедшая неделя не способствовала стабилизации обстановки в России и государствах бывшего Союза. Страницы газет, передачи радио и ТВ были заполнены информацией, прогнозами относительно предстоящих событий 17 марта. Сама по себе затея оргкомитета во главе с С. Умалатовой, В. Алкснисом и иже с ними созвать чрезвычайный съезд народных депутатов СССР не удивительна. После роспуска Союзного парламента российские власти не спешили определить статус его «слуг», как это сделали, скажем, в Беларуси и др. государствах СНГ. Подобный политический просчет и позволил людям типа Л. Крайко, С. Бабурина, В. Анпилова объявить о неконституционности роспуска Верховного Совета ССР, правительства... и ринулся в бой.

Отрицательная реакция парламента России, принятие специального постановления его президиума понятны, поскольку созыв чрезвычайного съезда народных депутатов Союза после распада СНГ — не что иное, как антиконституционный акт, противоречащий Декларации о государственном суверенитете Российской Федерации и Декларации прав и свобод человека и гражданина. Генеральному прокурору В. Степанову поэтому поручено потребовать от союзных слуг народа соблюдать законы России и прекратить противозаконную деятельность. И хотя председатель оргкомитета по созыву чрезвычайного съезда С. Умалатова признает, что предпринимаемая ими затея к возрождению Союза привести не может, тем не менее депутаты в Москву съезжаются. Наберется ли кворум? Едва ли.

Идея съезда вызвала отрицательную реакцию во всех государствах бывшего Союза. Л. Кравчук, например, гордится собственным вкладом в развал СССР и никоим образом не заинтересован, чтобы представители Украины приехали в Москву. Нет такого желания у президентов Армении, Казахстана, Азербайджана и Молдовы. Так что разбитую чашку под названием СССР едва ли удастся склеить.

Да, следует признать, что «бывшие» оправданы от шока. Имея оргструктуру в лице ВКПБ, РКРП в городах, а то и районах, владея методикой обработки сознания масс, партократы ринулись в атаку на нынешнее руководство, критикуя его в хвост и гриву за просчеты, тем более что таковых много. И в этой ситуации удивляет недалекость московских властей, в частности мэра Г. Попова. Его позиция «держаться и не пущать» с 23 февраля, увы, не изменилась. Стычки митингующих и милиции уже выгодно используются оппозицией, например, коммунистическими организациями различного толка, «Трудовой Россией», христианскими демократами и т. д. Зачем нагнетать напряженность дальше. Но Гавриил Харитонович никак не успокаивается, словно забыл, что в 1989-1990 годах демократы проводили всевозможные митинги и манифестации и их никто не разгонял. В условиях, когда борьба за власть не прекратилась, а, наоборот, обостряется, всякое давление на оппозицию может дорого стоить. У нас есть печальный опыт событий июня-октября 1917 года, когда запреты обернулись Октябрьской революцией.

Так что пусть люди идут на митинги, пусть высказывают свои претензии, требования к властям. Правительству и парламенту самое лучшее — прислушаться к критике, в которой есть и рациональные зерна, а взамен продолжать целенаправленно начатые преобразования.

### □ ХОЧЕШЬ ЖИТЬ, УМЕЙ...

## Цена — еще не деньги

С января этого года цены отпущены. Никто не мешает рачительному хозяину богатеть. Как же используют в совхозах эту возможность? Прямо надо сказать — неважно. Не буду говорить о многих видах продукции, скажу о молоке.

Договариваясь о реализации молока по пять тысяч рублей за тонну, продавец и покупатель условились, что эта цена будет за тонну первосортной продукции, охлажденной до 10 градусов, при жирности 3,7 процента. Но вот в январе совхозы отправили на гормолзавод 2980 тонн молока жирностью 3,6 процента. За счет недобранной десятой доли процента потери на зачетном весе составили 80 тонн. Из двенадцати совхозов хорошо работают по сохранению жира в молоке лишь два. Травянский совхоз на более высокой жирности получил прибавку в зачете на 1 тонну или на пять тысяч рублей и Сосновскому

зачтено на три тонны больше. В других хозяйствах нарушение технологии приводит к серьезным потерям.

В Бродовском из-за жирности ниже базисной потери на зачете составили 18 тонн, по 11 тонн не зачтено совхозам «Россия», «Мамино», Колчеданскому, Кисловскому. И ведь ущерб тут не только от потерь на зачете. Тут еще и затраты на транспортировку. Практически совхозы привезли на молзавод 80 тонн обезжиренного молока (таковы общие потери на зачете). Завод произвел из него нормальное молоко и продал торговле по пять тысяч рублей за тонну. Сминусовав из выручки затраты на переработку, получил чистой прибыли 3200 рублей с тонны.

Возьмем другой аспект — сортность. В феврале вторым сортом сдано восемь процентов всего молока, или 237 тонн. Тонна второсортного молока дешевле, чем тонна первосорт-

ного, на 550 рублей. Перемножим эти две цифры и получим упущенную на сортности выгоду. Наибольшие потери тут имеет Бродовской совхоз, сданный вторым сортом 22 тонны продукции, по 21 тонне сдали травяницы и кисловцы, 12 — колчеданцы.

А каковы потери от неохлаждения? За два месяца неохлажденного молока поступило на гормолзавод 823 тонны. А за тонну охлажденного завод платит совхозу на 15 рублей больше. И опять упущено 12 тысяч рублей выгоды. Наибольшие потери у Кисловского совхоза, сданный неохлажденным 140 тонн, у Бродовского — 113.

Теперь попробуем подбить некоторые итоги. От снижения зачетного веса из-за низкой жирности за два месяца недополучен миллион рублей, от продажи второсортной продукции недосчитались 452 тысяч, от сдачи неохлажденного

молока потеряно 12 тысяч. Итого 1464000 рублей.

В этой публикации нет анализа по каждому совхозу: при желании специалисты хозяйств могут его сделать. Хочу напоследок сказать следующее. В сборнике крылатых латинских изречений есть слова: «Деньги делают не горбом, а умом». Так вот давайте подумаем вместе. В свое время гормолзавод и совхозы пришли к соглашению, что в январе закупочная цена килограмма молока будет пять рублей. Но цена эта непостоянна. С 20 февраля молоко закупается по цене 8,5 рубля за килограмм. Что будет дальше, сказать трудно. Но ясно одно. Если и дальше совхозы будут хозяйствовать подобным образом, упущенная выгода у них будет расти пропорционально росту цен. Аграрии когда-то мечтали о свободных ценах на их продукцию. Вот получили свободу, а лучше стало? И будет ли лучше, если произойдет новый рост цен? Захочет ли покупатель без конца оплачивать из своего кошелька огрехи хозяйственников?

Г. ВЕНИАМИНОВ,  
инспектор по закупкам  
и качеству продуктов.

### □ ДЕПУТАТСКИЙ ПЕРЕКРЕСТОК

## Что с наказом, что без него

В те времена, когда в нашей стране особенно любили пользоваться высоким стилем, депутата именовали не иначе, как народным слугой. И среди перечня обязанностей, что на него возлагались, значился пункт: выполнение наказов избирателей. Ни для кого не секрет, что подобное поручение носило формальный характер и появлялось обычно не в результате предвыборной кампании, встреч с населением, а исходило от местных органов власти, в зависимости от их возможности.

Выборы в Советы образца 1990 года несколько отличались от проходивших ранее, но прин-

ципы формирования наказов особых изменений не претерпели, как, впрочем, и отношение к их выполнению. Предлагаем вниманию читателей небольшой аналитический материал на эту тему. Считаем, что он типичен для всех сельских Советов.

Предмет нашего исследования — выполнение наказов избирателей депутатами Черемховского сельского Совета. Здесь работают 13 человек, трое из которых — жители д. Черноусово. Наказов было — 10, поскольку часть избирательных округов — многонаселенные. И так, что должны сделать для населения черемховские «слуги народа»?

### Коротко

На одном из последних собраний представителей крестьянских хозяйств председателю райкома профсоюза работников агрокомплекса А. В. Мамин предложил крестьянам вступить в профсоюз. Но большие листы оплачиваются сейчас вне зависимости от принадлежности к профсоюзу, на социальное страхование профсоюзы тоже теперь не влияют, путевки в лечебные учреждения и дома отдыха достать не проблема. Есть ли смысл связываться с профсоюзом? Пока не один участник на предложение А. В. Мамина не откликнулся.

x x x

На 50 тонн сократилось производство молока в сравнении с соответствующим периодом прошлого года. В основном — за счет сокращения поголовья и снижения продуктивности коров. Даже если взять цену реализации тонны по пять тысяч рублей, хотя с 20 февраля она продается по 8200, то упущенная выгода составит четверть миллиона.

x x x

За февраль взносы, поступившие в райком профсоюза работников агропромышленного комплекса, составили 4,6 тысячи рублей. Прежде их поступало около 40 тысяч в месяц. Членов профсоюза не стало меньше, а зарплата растет. Сокращение поступлений объясняется задержкой зарплаты: пока финансовые документы не пройдут через банк, взносы не поступают.

### □ ГОРОД — СЕЛО

## Сближение взаимовыгодно

Работники шестого отделения Пироговского совхоза обратились к руководству арендного предприятия ЖБИИК с предложением объединения.

Выгода взаимная: заводская дирекция поможет сельчанам выйти из сложной финансовой ситуации, в которой те оказались из-за банкротства совхоза, окажет отделению помощь в сложные периоды полевых работ: прополке, уборке корнеплодов, в свою очередь рабочие предприятия будут обеспечены сельхозпродукцией: молоком, мясом, картофелем. Зная о том, что ранее, когда только-только был поставлен вопрос о реорганизации совхоза, некоторые сельчане опасались: не лишатся ли они своих рабочих мест, перейдя под крылышко какого-нибудь предприятия, я задала директору АП ЖБИИК Г. А. Ежову вопрос: не планирует ли он перекалцифицировать в полевых и животноводческих своих рабочих, высвободившихся из-за сокра-

щения производства. — Нет, такой мысли у меня не возникало, — ответил Геннадий Александрович. — Цех вермикулита действительно стоит уже третий месяц из-за отсутствия труб, но все рабочие заняты на других участках. Да и не думаю, чтобы горожане вдруг решили стать крестьянами. Коллектив шестого отделения мне хорошо знаком, считаю, что люди в нем подобрались неплохие, знающие свое дело. Так что никакой перестановки кадров не будет, опасения напрасны.

Руководитель предприятия, развивая тему, высказался о том, что инициатива сближения в большей степени принадлежит работникам совхоза. Дело в том, что предприятие, в принципе, могло бы обойтись и своими собственными ресурсами: не так

давно взяли дополнительно 25 гектаров под сады для заводчан и 140 гектаров под сельхозпродукцию для завода. К тому же один из неработающих цехов решено переоборудовать под свинарник. Есть у предприятия и своя теплица. В конце концов и производимые стройматериалы всегда можно обменять на продукты питания. Понимает администрация и то, что прежде чем принести выгоду, подобное хозяйство погребует немалых затрат. Потому и не видела в отделении ходячих от АП ЖБИИК. Вот с КУМПО приобщились, агитировали воссоединиться. Но на металлургическом предприятии поговаривают о планах «захвата» совхозных земель и «освобождения» ее от теперешних хозяев. Эти слухи имели основу, ведь из-за свертывания «оборонки» тысячи металлургов остались без работы. Выброшенные за борт, они не разду-

мывая поменяли бы станы и поточные линии на трактора и доильные аппараты. И навряд ли обеспокоили их судьбы тех, кого они вытеснили с земли своим приходом. (Впрочем, это лишь мои предположения).

Одним словом, АП ЖБИИК поклоны не било.

— Лишним этот союз не будет, — считает директор АП ЖБИИК, — отпадет необходимость искать корма, зерно, сельхозпродукцию по всему СНГ. Да и в случае непредвиденной ситуации на каком-либо участке предприятия можно будет перебросить людей на помощь сельчанам. Лишние руки в сельхозпроизводстве всегда нужны.

Геннадий Александрович сделал акцент на том, что они намерены оказывать земледельцам посильную помощь, а не заменять их. Ему виднее.

И. ЮРЬЕВА.

## ДЕПУТАТСКИЙ ПЕРЕКРЕСТОК

# Что с наказом, что без него

(Окончание. Начало на 1 стр.)

За пять лет им поручено: прекратить взрывать гору и окультурить местный карьер, построить подвесной мост через р. Каменку в районе застройки новых домов, проложить водопровод по ул. 8 Марта и Абрамова, благоустроить ул. 1 Мая в Черемхово и д. Черноусово, добиться отвода земли под пастбища для выпаса личного скота граждан и построить три детские площадки (на стыке ул. Ленина—Калинина, по ул. Трубников и 1 Мая). На 10 марта этого года шесть наказов уже выполнены, три — в стадии выполнения. Из тех, что предстоит еще реализовать, — прокладывание водопровода по ул. Абрамова. Словно предчувствуя грядущие передряги, черемховцы сгруппировали все наказания на первую половину созыва. Их расчет оказался правильным.

Посмотрим, насколько активны народные избранники в выполнении поручений избирателей. Анализ информации, предоставленной главой администрации В. В. Грибановым, беседы с черемхов-

цами говорят сами за себя. Организовать реализацию наказов оказалось под силу только двум депутатам: А. А. Некрутову, бригадире трактористов МТФ, и Ф. П. Абакумовой, учительнице местной школы. Они сумели договориться с заинтересованными людьми, доставить в село оборудование для детских площадок, штатетник и уговорить односельчан помочь в установке турников, лесенок и т. д. на ул. Трубников, 1 Мая, стыке Калинина и Ленина. Не проявил Александр Афанасьевич и Фаина Павловна личного интереса и настойчивости, эти объекты в селе могли и не появиться. И все же.

Известно, наказ наказу рознь. В документах значится: с октября 1991 года на ул. 8 Марта действует водопровод. В его появлении сыграл роль один из депутатов — А. Ф. Беспутин. Александр Федорович лично развозил трубы, обеспечивал строителей арматурой, помогал в наладке водопровода. Естественно, что доставал материалы, технику, оплачивал работы сельский Совет. И если бы у В. В. Грибанова, сельского головы, не оказалось в тот момент денег, не проявил он

дипломатических способностей, то вряд ли жители улицы пользовались бы этим непростым инженерным сооружением.

Другими словами, роль депутата в выполнении наказа второстепенна. Его контролирующая или толкаческая функция совсем необязательна. Наказ — порождение советской системы и причем далеко не лучшее. Почему? Да потому, что ежегодно сельские Советы разрабатывают и утверждают программы социально-экономического развития своих территорий, определяют их финансовое обеспечение. А постоянные комиссии, малые Советы контролируют их выполнение. Причем здесь еще конкретный депутат со своим наказом?

Я понимаю, когда берется уровень района, где больше территория, велико число населенных пунктов, всевозможных объектов производственного и социально-культурного назначения, где оперативность решения вопросов зависит от многих составляющих. И здесь система наказов должна, наверное, претерпеть изменения: Однако, это уже тема отдельного разговора.

Е. ШЕРЕМЕТ.

## МАСТЕРА

В моторном цехе машинно-тракторной мастерской Колчеданского совхоза два отличных моториста — Т. Ш. Музафаров и В. Н. Кисилев. Работают они здесь давно: овладели всеми операциями по ремонту и обкатке двигателей. Качественно и без задержек делают свое дело.

— Работаем здесь от зари до зари, а зарплата совсем пустяковая — 700-800 рублей. Хорошо, что держим свое хозяйство, а то трудно пришлось бы, — сетует Тимур Шарафатович.

На снимке: Т. МУЗАФАРОВ и В. КИСИЛЕВ.

Фото Г. Разницыной.



## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

### На СРЗ—

### новый директор

Пятого-шестого марта на ремонтном заводе «Синарский» состоялись выборы директора. Администрация предприятия-учредителя ПМО «Свердловск-агроремпром» учла решение общего собрания трудового коллектива ГМП РЗС о недоверии Ю. А. Бурдакову, ходатайство с просьбой освободить последнего от занимаемой должности и согласилась на проведение выборов. Они проходили в два тура. Как и в октябре, претендентов было двое: В. П. Рогожников, работавший до 19 февраля директором ремонтного завода, и Н. К. Пермикин, начальник отдела материально-технического снабжения Красногорской ТЭЦ. Ю. А. Бурдаков с предложением коллектива принять участие в выборах ознакомился, но баллотироваться отказался, так как считает себя законно работающим руководителем РЗС.

Процедуре голосования предшествовали выступления кандидатов и начальника «Облагроснаба» П. И.

Абрашкина. На собрании также присутствовали прокурор района В. С. Панфилов, председатель комитета по делам имущества А. Л. Непрозванных и представитель предприятия-учредителя Ю. Е. Желяков.

Подавляющее большинство рабочих и служащих ремонтного завода отдали свой голос за В. П. Рогожника (108 из 150). Его статус подтвержден в настоящее время приказом генерального директора ПМО «Свердловск-агроремпром» В. Ф. Палкина. Ю. А. Бурдакову предложено работать на РЗС в любой должности, которую он пожелает занять, кроме, естественно, директорской. Пока о завершении собитий на этом предприятии говорить рано. Неизвестно, как отреагирует на каскационный протест прокурора района В. С. Панфилова областной народный суд. Будем надеяться, что формулировка, записанная в решении районного народного суда, будет изменена. Е. ШЕРЕМЕТ.

## КУЛЬТУРА ОБСЛУЖИВАНИЯ

### Доверие к врачу

Как-то мне моя приятельница говорит: «Посмотри на эту женщину, как плохо на ней сидит платье, а ведь она портниха, шьет людям одежду». И тут же продолжает: «Когда у мастера-парикмахера плохая прическа, он никогда не сумеет тебе сделать хорошую». И, глядя на меня, добавила: «А тебе пора вставлять зубы».

Да, пора. Но у меня всегда страх перед этой процедурой. Поехала на пос. Мартюш, стою на автобусной остановке на Челябинской и жалуюсь незнакомой женщине, что боюсь ехать к зубному. А она в ответ: «Да у нас очень хороший врач, не волнуйтесь».

Сию в приемной. Из кабинета выходит врач. Первое впечатление: здоровый цвет лица, хорошо побрит, аккуратная прическа. Сорочка приятной расцветки, хотя уже пятница — белоснежный халат без единого пятнышка ладно сидит на нем. Весь его вид располагает к доверию.

Сергей Викторович Папуловский окончил Свердловский медицинский институт — врач-стоматолог-ортопед. Воспитывает вместе со своей супругой двух детей: Валерию и Ларису.

Кто знает, может, и наступят такие времена, когда мы сможем выбирать портного, парикмахера и даже врача по своему желанию. Ведь на каждом рабочем месте мы видим людей, которые, как говорится, от бога занимают это место, но еще очень много таких, что только числятся...

Так пожелаем, дорогой читатель, молодому врачу Сергею Викторовичу Папуловскому здоровья, удачи в труде, семейного благополучия.

М. ЗАГРЕБИНА, пос. Новый Быт.

## МНЕНИЕ

# Возрождение СССР — фантом?

Как известно, часть народных депутатов бывшего СССР намеревается провести 17 марта, во вторник, чрезвычайный съезд и объявить умерший Союз живым. На этот же день запланирована демонстрация в поддержку реанимации СССР. Редакция заинтересовалась, что думают относительно предстоящих событий бывшие члены ныне прекратившей существование КПСС.

В. В. Грибанов, глава администрации Черемховского сельского Совета. — Если бы была возможность побывать на демонстрации, я бы пошел туда, послушал, что люди говорят. Ведь у красно-коричневых, как их сейчас называют, есть рациональные мысли, и доводы по развитию экономики они приводят убедительные. Понимаете, референдум о том, быть Союзу или не быть, — это исторический факт, и отбрасывать его результаты мы не можем. Другое дело, что СССР сейчас уже не существует, развален. И съезд, и демонстрация поэтому едва ли дадут результаты. Поймите правильно, я не хочу возврата к прошлому в полном объеме, но социальные гарантии человеку должны быть сохранены, чтобы он чувствовал уверенность в завтрашнем дне. А сейчас ситуация такова: потерей, к примеру, я работу, и куда пойду?...

Согласен, рынок России Агентство юморпресс

необходим, приватизация в разумных пределах тоже, но не через колено, не скорейской. А то, что происходит сейчас, увы, вызывает у многих людей страх и ожесточение. Они не знают, во что и кому верить.

В. Е. Погрешушкин, главный инженер ПМК-12. — Думаю, собрать кворум и провести чрезвычайный съезд народных депутатов СССР его организаторам едва ли удастся. Не уверен, что Л. Кравчук, например, позволит представителям Украины участвовать в его работе. Да и руководство остальных республик тоже. Но, с другой стороны, итоги референдума, на котором 70 процентов заявили, что они за сохранение СССР, сбрасывать со счетов не надо. На каком основании и кто позволил растоптать волю миллионов? Я понимаю, что сейчас нет такого политического лидера в стране, который бы смог взять на себя возрождение Союза. Если только А. В. Руцкой... И к тому же тенденции к противостоянию преобладают над объединительными. Образование суверенных государств стало реальностью. И в каждом из них хватает своих внутренних проблем. Вопрос о судьбе СССР решался куда проще, если бы все-таки в свое время был подписан Союзный договор.

В. А. Милованов, начальник ПМК-1.

К организационному выступлению коммунистов, съезду депутатов СССР отношусь отрицательно. Сейчас нужна стабильность в обществе, всемерное укрепление экономики — в первую очередь. Политические дрязги сегодня неуместны, они ни к чему хорошему не приведут. В Библии есть очень правильные слова: «Человек, спаси себя сам». Каждый человек должен сделать все от него зависящее, чтоб легче жилось и ему самому, и нам всем. Он должен работать, а не бастовать и митинговать. Руцкой на днях сказал по телевизору: «Хватит нам быть заложником у Армении и Азербайджана». Пусть сами разбираются. Народу надоело все время кого-то свергать.

В отношении сохранения СССР скажу так: поезд ушел. Российское государство создано, и менять тут что-либо — на это нет ни сил, ни времени. Все республики боролись за суверенитет. Это — воля народов. О каком же союзе можно и нужно еще говорить? И надо учесть, что различные междунаrodnые организации, например, Международный Олимпийский комитет, Организация Объединенных Наций и т. д. признали бывшие республики Союза независимыми государствами. Не понимаю, чего еще хочет оппозиция.

В. ПЕТРОВ.



## ПРОШУ СЛОВА!

Изменения в нашей стране коснулись всех социальных сфер, повлекли перестройку и дошкольного воспитания. Каким же образом эти изменения отразились на жизни детского сада, что собой представляет сегодня детсад, каковы его перспективы? Это тема сегодняшнего разговора.

Новая Концепция дошкольного воспитания дает возможность перестроить работу детского сада и определяет основные идеи воспитания детей: гуманизация, деидеологизация, приоритет общечеловеческих ценностей: добра, красоты, истины, ценности детских лет. Исходя из этого, мы считаем, что детский сад сегодня — учреждение для детей, а не для сотрудников. «В детском саду дети ждут, их любят, не обидят, помогут вырасти здоровыми, сильными, умными». (Из авторской программы района по народной педагогике).

Главная задача дошкольного учреждения — это удовлетворение потребности семьи в уходе за ребенком с целью освобождения родителей для создания материального благополучия, то есть социальной защиты семьи.

Каждая семья сегодня вправе выбирать для своего ребенка режим посещения детского сада, это может быть 6, 10 или 12 часов в день с соответствующей оплатой. Выбирает воспитателя, программу, оценивает работу персонала детского сада, т. е. участвует в организации воспитательно-образовательного процесса, а при необходимости и направляет его. Все это закладывается в родительский договор, Устав детских дошкольных учреждений (ДДУ).

Очень много нового вводится в организацию работы с детьми. Многолетняя полемика — готовит ли детсад ребенка к школе — окончена. Опираясь на современные данные науки, педагогические и психологические исследования, мы выдвигаем задачу психологической готовности ребенка к следующему возрастному

этапу, т. е. развитие логического мышления, памяти, воображения, развитие речи и, конечно, двигательных навыков.

Педагогическая наука доказала, что полная психическая готовность ребенка к школе форми-

## Загляните ребенку в глаза...

руется только к 8 годам. Следовательно, преемственность детского сада и начальной школы должна развиваться в направлении — обучение в игре с использованием социогрупповых подходов, что предотвратит психические и нервные срывы детей в младших классах.

Полностью изменена в ДДУ района структура учебно-воспитательного процесса. Уменьшено в полтора раза количество занятий. Вводятся новые методики. Воспитателям предложены программы «Радуга», «Народная педагогика», новаторские программы Никитиных, Амонашвили. Таким образом, воспитатели сегодня имеют возможность работать творчески и выбрать для себя и «своих» детей то, что им больше всего подходит.

Каждая мать очень любит своего ребенка и желает, чтобы вырос он умным, добрым, красивым и здоровым. А как вырастить его здоровым, если так неблагоприятна сегодня экономическая обстановка в стране, если вследствие ограниченного выбора продуктов у детей начинается авитаминоз, если отсутствует квалифицированная педиатрическая служба в районе, нет специалистов вспомо-

гательных служб: логопедов, методистов по лечебной физкультуре? Детские дошкольные учреждения с учетом вышеперечисленного пересматривают полностью и роль старших медицинских сестер в детских садах. Много лет их работа была направлена на документы, а не на детей. А сегодня медсестра должна вести индивидуальную работу



с каждым ребенком, с теми, кто нуждается в ее помощи: это массаж, профилактика плоскостопия, зрения, осанки, закалывание, контроль за двигательной активностью, проведение уроков здоровья. В детских садах вводятся элементы народной медицины, медицинской астрологии, фитодиагностики.

А теперь мое слово к родителям. Понимаю, сегодня, в ситуации социальной напряженности и нестабильности, им очень трудно. Так или иначе это сказывается на детях. В семье дети не всегда защищены от различных невзгод, хотя они этого не замечают, так как верят родителям и очень их любят. Поэтому детские дошкольные учреждения, как никогда раньше — единственное убежище, прикрытие для наших детей, учреждение, которое сбережет детство, поможет семье выстоять материально, а главное — сохранить здоровье детей.

Да, плата за содержание детей возросла, и некоторые родители, не подумав, забрали своих ребят. Но даже в семье, где достаточно продуктов, то есть может быть обеспечено нормальное питание, ребенок окажется изолированным от

сверстников, от общения, и это тоже может привести к психологическому срыву, отставанию в его общем развитии.

Детсад сегодня — это единственное учреждение, где детей еще не делят на «бедных» и «богатых», где не различают: русский ты, или украинец, татарин или узбек, где пока еще звучит детский смех и окружают детей доброжелательные воспитатели.

Как бы ни росла плата за детсад, она не будет выше тех затрат, которые израсходует семья на ребенка, находящегося на домашнем режиме.

Дорогие родители! Приостановитесь в беге на работу, в магазин... и оглянитесь на своих детей. Даже зверь — гибнет, но защищает своих детенышей, бегущее стадо малышей ставит в середину и никогда не растопчет. А мы — люди, нам дан разум! Так неужели мы должны растоптать то, что нами самими создано, — наших детей и их детство? Есть хорошая народная поговорка: «Чтобы узнать свое будущее; загляните ребенку в глаза...»

**Л. БОРОЗДИНА,**  
инспектор района  
по дошкольным  
учреждениям.

## КОНТИНЕНТ

## Хлеб и власть

(Продолжение. Начало в № 27, 28, 29).

### 10. Достаточно ли зерна для производства продуктов животноводства?

Основной потребитель зерна в стране — животноводство. Сложилось так, что на его долю приходится около 70% от общего расхода. Для производства необходимых по норме на человека в год 405 кг молока, 82 кг мяса, 292 шт. яиц требуется примерно 485 кг концентратов (зерна или комбикормов). Примерно потому, что в основе этой нормы лежит фактический расход зерна при сложившейся далеко не рациональной технологии и организации производства продуктов животноводства.

А фактическая обеспеченность зерном такова. Нормативный уровень производства зерна на питание населения и кормление скота (около 600 кг на человека в год) был достигнут колхозами и совхозами страны в 60-е годы. Среднегодовой сбор зерна составил в 1960-1965 и 1966-1970 годах, соответственно, 130 и 167,5 млн т. или 583 и 707 кг на человека. Производство зерна постоянно нарастает, и обеспеченность зерном улучшается. За 1988-1990 гг. с учетом прироста населения произведено 755, 774, 857 кг на человека, т. е. фактическое производство существенно превышает нормальную потребность.

### 11. Как выглядят наши нормы на мировом уровне?

Швеция произвела в 1989 г. на 8,5 млн жителей 5,5 млн т. зерна, из них 1,2 млн т. продано на мировом рынке (в нашей стране) как излишек. Она в достатке обеспечила себя продуктами, израсходовав всего лишь 507 кг зерна на человека в год. Т. е. нормативы в нашей стране в 1,5-2 раза больше в сравнении с мировым уровнем.

### 12. Где допускается перерасход зерна?

Назову лишь три основные составляющие. Это перерасход зерна при производстве комбикормов из-за нерационального использования сырья и добавок... В комбикормах отечественных предприятий удельный вес зерна составляет 68%. В странах ЕЭС он снижен до 40-45%. А в Нидерландах до 16%. Фантастический уровень. Здесь сырьем для производства комбикормов являются в основном отходы мукомольной, крупяной, масложировой, молочно-мясной и других перерабатывающих отраслей промышленности. Глубокая переработка сырья для получения продуктов высокого качества, полная утилизация отходов, широкое применение различных белково-витаминно-минеральных добавок (БВМД) — основа экономии зерна. За счет этого они расходуют в среднем на треть меньше зерна. Отечественная комбикормовая промышленность зачастую готовит комбикорма самым примитивным способом — просто размалывая и смешивая различные виды зерна, даже не выдерживая требуемые пропорции.

Вторая составляющая — это перерасход комбикормов при их использовании из-за несбалансированности. Так, Нидерланды довели расход кормов на единицу животноводческой продукции до 3,18 к. е. на кг привеса. И даже до 1,99 к. е. на бройлер-

ных птицефабриках. Птицеводческая отрасль Нечерноземья расходует 5-6 к. е... Продуктивное действие отечественных комбикормов из-за несбалансированности их по основным элементам питания в среднем на треть ниже. Но эти две составляющие только верхушка айсберга. Судите сами. Большая часть зерна скармливается скоту вообще без переработки. Чтобы понять, к чему это приводит, сделаем простейшие балансовые расчеты.

Если кормить скот натуральным зерном, то при нормативной потребности животноводства в концентратах (485 кг/чел) нужно 140 млн т. зерна; при кормлении комбикормами, которые производит наша комбикормовая промышленность, потребность в зерне сокращается до 95 млн т. при ресурсосберегающих технологиях приготвления комбикормов, применяемых в странах ЕЭС или Нидерландах, нужно всего лишь 62 или даже 23 млн т. зерна. Разброс по вариантам очень большой. Есть большой резерв для сокращения расхода зерна. Поэтому оценим возможность реализации вариантов.

### 13. Сколько зерна нужно для питания населения и кормления скота?

Самый нерациональный вариант. Предприятия Минзага перерабатывают только продовольственное зерно, а колхозы и совхозы кормят скот натуральным зерном. Расход зерна 175 млн т. Партнерство не очень удачное — город взял свое, а село само разбирается со своими проблемами. Но и в этом варианте село нуждается в услугах ХПП Минзага по закупке и перемещению дешевого, 3-5 коп/кг, зерна из пшеничного и кукурузного пояса страны, где производится 2000-2500 кг на человека, в районы развитого животноводства: Нечерно-

земную зону, Прибалтику, Белоруссию, Европейский Север, где собственное, очень дорогое, 20-30 коп/кг, зерна мало, 50-300 кг на человека. А специализированные животноводческие предприятия — птицефабрики, свиноккомплексы, молочные откормочные комплексы — своего зерна вообще не имеют и работают с колес. Поэтому ХПП Минзага нужно закупать на юге около 100 млн т. зерна для перемещения на север. Лучше без посредников (бирж, торговых закупок кооперативов), резко удорожающих сырье.

Нормативный вариант. Предприятия Минзага закупают продовольственное и фуражное зерно, перерабатывают его в хлебопродукты для населения и комбикорма для скота. Расход зерна 130 млн т. Для реализации этого варианта производственная база, кадры, сырье — все есть в наличии. Технология обычная. Производство — отлажено, и оно экономит 45 млн т. зерна.

Рациональный вариант. То же как в нормативном, но применяя наукоемкие технологии, компьютерное управление процессами. Требуется 97 млн т. Большинство предприятий имеет необходимую базу и может реализовать этот вариант. Он экономит 78 млн т. зерна. Но нужна экономическая заинтересованность.

**В. КОШВА НЕЦ,**  
(Продолжение следует).

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

### «Служите достойно и честно»

Не так давно в ДК Позарихи состоялась развлекательная программа «Будущий воин».

Как бы ни сложилась жизнь, каждый юноша, взрослея, старается быть сильным, смелым, находчивым. Это необходимо не только для службы в армии, но и для «гражданки».

И надо сказать, наши парни способны проявить себя. Если силы еще маловато, то сообразительность, находчивость, смелость, юмор помогают ребятам выйти из трудного положения. В этом я убедилась, наблюдая за их выступлениями на сцене.

Вячеслав Мальцев, Александр Кондратьев, Геннадий Обвинцев, Александр Зеель, Владимир Кошечев, Эдуард Аннасиоров, Евгений Попов в этот день смогли продемонстрировать свои способности. Работники ДК Татьяна Владимировна Замиралова и Марина Федоровна Фахриуллина подготовили для них интересные соревнования, где были вопросы для разминки, состязание санитаров, веселое пятиборье, соперничество

капитанов, силовой конкурс.

А в перерывах — всеми уважаемые и далеко известные за пределами не только нашего села, района, но и области артисты под руководством Владимира Викторинича Чemezова порадовали односельчан веселыми песнями, шутками. Гармонь, баян, балалайка тронули за душу каждого зрителя, подарили радость, тепло, успокоение. На час-два мы отвлеклись от повседневных забот, неурядиц.

Самые маленькие наши артисты — Станислав Майстренок, ему 5 лет, Андрей и Дмитрий Чemezовы, Алена и Анастасия Майстренок. В их руках оживают простые деревянные ложки, деревянные валец, жалейка, трещотка, тарелочки, треугольник. Старательно, не скрывая волнения, играют музыканты. Впрочем, получается у них отлично, и после выступления они облегченно вздыхают, счастливые смотрят на будущих защитников... Второй год участвуют малыши в самодеятельности. Ездили на слет гармонистов в Н.Снячиху Алапаев-

ского района, встречались с Заволокиными. Любовь к музыке, желание нести людям радость у этих одаренных детей проявились благодаря отцам, которые много сил и времени отдают игре на гармонии, песням и воспитанию детей. Полезный труд не проходит даром: вот они — всходы, которым можно только радоваться. Впрочем, многие наши артисты готовят себе хорошую смену, приволя в хор детей.

С радостью и любовью смотрю и на своих девчат. На сцене в костюмах они очень красивые, привлекательные. Оксана Софрыгина, Наташа Шевелева, Наташа Тетерина, Оля Аннасиорова, Лена Устинова, Ира Веснина ходят ко мне в кружок «Рукодельница» уже 4 года.

Радостно мне и грустно: ведь занимаюсь с ними последний год. Теперь они участницы хора. В первую минуту наворачиваются слезы, но поглубже прячу свою ревность, смотрю на них и думаю: так и должно быть. Успокаивая себя, мысленно рассуждаю: пришла пора девочкам показать себя. А посмотреть есть на

кого. Главное, что и руки у них золотые. Хорошие будут хозяйки, жены и матери. Любая работа у них горит. В основном это родительская заслуга, ну а если что-то полезное переняли девочки и от меня, то я очень рада. Как сложится их жизнь в дальнейшем? Хочется видеть их счастливыми. Развлекательная программа заканчивается, будущим воинам вручают сладкий приз — торт. Председатель профкома совхоза «Каменский» Надежда Дмитриевна Мордяшова желает юношам крепкого здоровья, нормальной службы и возвращения в родной совхоз.

С родительским напутствием обращается к призванным Салихьян Тимергалиевич Аннасиоров. Пожелания его краткие, но четкие и конкретные: «Служите достойно и честно. В какой бы трудной обстановке вы ни оказались — помните: мы, родители, всегда рядом с вами!».

За самоваром парни шутили, весело обсуждали конкурсную программу. А затем были танцы.

**Г. СИМОНОВА.**

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ**  
главы администрации Каменского района  
**Об ограничении движения автотранспорта по дорогам Каменского района на весенний период 1992 года**

В целях обеспечения сохранности автомобильных дорог и сооружений на них в период весенней распутицы 1992 года и в соответствии с постановлением Правительства Свердловской области № 58п от 18.02.92 г.

**ПОСТАНОВЛЯЮ:**

1. Запретить проезд по автомобильным дорогам республиканского, областного и местного значения, имеющим твердое покрытие (цементобетонное, асфальтобетонное, щебеночное, гравийное и другие) всем видам автотранспортных средств с полной массой 10 тн и выше, тракторам всех марок, а также трехосным автомобилям и автомобилям с прицепами с 10.04.92 г. до полного просыхания дорожной одежды, но не более чем на 45 суток.

1.1. Как исключение разрешить проезд автомобилей-рефрижераторов, молоковозов, муковозов, контейнеровозов, бетоновозов и фургонов всех марок для перевозки продовольственных и горюче-смазочных материалов и скота на мясокомбинаты области.

1.2. Довести до сведения руководителей автохозяйств, что правительством Свердловской области разрешено движение автотранспортных средств с полной массой до 26 тонн по автодорогам: Свердловск-Челябинск (в пределах области) и Свердловск-Пермь-Казань (до Первоуральска).

1.3. Представлено право главе администрации района закрыть движение всех видов транспорта по дорогам и сооружениям местного (районного) значения в случаях возникновения угрозы их разрушения на срок, необходимый для восстановления полной несущей способности элементов дорог и сооружений.

2. Руководителям предприятий и организаций, директорам совхозов, председателю РПС в срок до 10 апреля 1992 года обеспечить завоз на время распутицы необходимого количества строительных материалов, оборудования, семян, удобрений, товаров для торгующих организаций, топлива, горюче-смазочных материалов и др. видов грузов.

3. ДРСУч (Тарасов Н. К.), ГАИ (Сажаев А. П.) обеспечить ограничение движения большегрузных автомобилей установкой дорожных знаков и органи-

зацией круглосуточного дежурства на дорогах работников дорожной службы.

4. Разрешить ДРСУч объединения «Свердловскавтодор» при крайней необходимости, в порядке исключения, выдать пропуски на проезд транспортных средств полной массой от 10 до 26 тн при условии компенсации ущерба, причиненного автомобильным дорогам в соответствии с расчетом стоимости проезда большегрузных машин в размере 517,4 руб. в сутки.

5. Руководителям предприятий и организаций, директорам совхозов при необходимости использования в период весенней распутицы транспортных средств полной массой от 10 до 26 тн до 05.04.92 г. завершить получение пропусков на проезд по дорогам республиканского и областного значения в объединении «Свердловскавтодор», по дорогам местного значения — в Каменском дорожном ремонтно-строительном участке. Для получения пропусков на проезд транспортных средств заказчик заключает с автодором или с ДРСУч прямой договор о принятии на себя обязательств по возмещению ущерба путем перечисления денежных средств, выполнения натуральных объемов работ по ремонту дорог и сооружений, выделения транспорта, техники в установленные сроки.

6. Поручить Каменскому финансовому отделу и налоговой инспекции осуществлять контроль за использованием Каменским ДРСУч средств названных в п. 4 настоящего постановления исключительно на содержание, ремонт, реконструкцию, эксплуатацию автодорог и содержание служб, обеспечивающих ограничения движения по дорогам.

7. Разрешить Каменскому ДРСУч в зависимости от погодных условий изменять начало ограничения движения.

8. Отделу внутренних дел (т. Никулин М. С.) оказать содействие дорожной службе в осуществлении мер по ограничению движения автотранспорта в период весенней распутицы.

9. Настоящее постановление опубликовать в изложении в районной газете «Пламя», «Каменский рабочий».

С. М. ЧЕМЗОВ,  
глава администрации



**Таежные доктора**

Жители казачьей станицы Владимировской Клавдия Ивкова и Геннадий Латыпов каждый год на четыре месяца покидают свою избушку, уходя в сибирскую и дальневосточную тайгу за травами и лекарственными животными происхождения. Снабдя народных докторов излечивают любые опухоли (желудка и матки, даже после операции, но не облучения); инфаркт, ишемию, аритмию, сердечную астму; полиартрит, остеохондроз, радикулит, ревматизм; гайморит, менингит, эпилепсию; туберкулез, силикоз, астму, бесплодие, воспаление придатков, простатит, цирроз печени, без боли растворяют камни в почках и желчных путях. Проходит курс лечения первый больной спидом.

И вот мы беседуем в более чем скромной семейной хижине «Ивковых» — так их чаще именуют станичники. Сюда, в глубинку, люди приезжают для недолгого, но дельного разговора. Приходят письма: 346376, Ростовская область, Красносулинский район, Владимировская.

Для Клавдии Ивановны, типичной славянки, большая дорога началась с заваривания «чая»: в семье ни грузинского, ни другого не было — только травки (собирали их бабушка); в Новочеркасском зооветтехникуме Клавдия изучала ветеринарию — в том числе лечение скота целебными растениями. Потом 10 лет работала на хуторе зоотехником.

— Первого больного я вылечила, когда самой было 19. А через десять лет (в 1969) впервые вылечила рак желудка.

— Сложные случаи? Были. Тракторист в колхозе «Родина» год лежал с опухолью мозга. Через 20 дней встал, через полтора месяца пошел на работу. А с 1985 вместе лечим с Геннадием. Он приучил меня и в тайгу ходить.

Геннадий Михайлович Мазгарович — из другой стихии, мусульманской. Из татар, башкир. От матери — молитвы на арабском и сильный гипноз.

Геннадий был охотником на соболя, заготовителем таежных богатств, общался со староверами, сектантами, баптистами. Принимали как своего.

В таежной деревне у аптекарши нашлись дореволюционные издания по траволечению, все перепроверял на себе...

На пороге весна. Скоро в путь. В апреле пройдут с Клавой по следам Арсеньева и Дерсу в Уссурийской тайге. В мае останавливаются в Хабаровске, собираются заехать в Новосибирск, Томск, Кузбасс, потом домой. Везде ждут люди.

На снимке: в гостях у внучки.

И. БУРЯК,  
Фото Р. Нетелева (ИТАР-ТАСС).

**СПЕЦИАЛИСТ СОВЕТУЕТ**

Несколько отравлений подряд в Ревде заставили всполошиться областную эпидемиологическую службу: чем травятся, что изымать из продажи? Оказалось, травятся домашними заготовками на зиму.

Две сестры 38 и 36 лет привезли из Астрахани консервированные кабачки. Одна умерла, оставив двоих детей, вторая — в тяжелом состоянии в больнице. Врачи говорят, у умершей была типичная клиника ботулизма, но в Ревде ей диагностировали то ишемический инсульт, то вирусный энцефалит, то опухоль ствола мозга... В кабачках обнаружен ботулотоксин типа В.

А житель Ревды 43 лет поел грибов домашнего приготовления, и ему стало плохо. И опять ревдинские медики, не распознав ботулизм, определили ему язву 12-перстной кишки. Состояние больного, находящегося в токсикологическом центре Екатеринбурга, тяжелое в связи с поздней постановкой диагноза.

Стало быть, есть смысл напомнить о коварном ботулизме, подстерегающем нас именно сейчас, зимой, для которой мы и приберегли свои летне-осенние соленья-варенья.

По нашей просьбе читателей предостерегает санитарный врач санэпидстанции **Н. МЕДВЕДИЦКОВА:**

— Ботулизм относительно редкое, но очень тяжелое пищевое отравление. За

**Чем опасен ботулизм**

Последние годы ежегодно по области регистрируются 2-5 случаев ботулизма. Первые симптомы заболевания появляются через 12-36 часов — до 2-х-10 суток после приема консервированной продукции домашнего приготовления (соленой рыбы, сырокопченых окорочков, ветчины домашнего приготовления, мясных, овощных и грибных консервов в герметически закрытых банках).

Больные отмечают общую слабость, головную боль, у них появляется расстройство зрения (туман или сетка перед глазами), опущение век, затрудненное глотание (жидкость выливается через нос), речь невнятна. Характерным симптомом отравления является прогрессирующая слабость мышц шеи и конечностей.

Борьба за жизнь должна быть начата немедленно при первых признаках заболевания. Следует вызвать врача и не обращаться к домашним средствам.

При отсутствии лечения смерть наступает через 2-3 дня, выздоровление длится неделями. Единственным лечебным препаратом является противоботулиновая сыворотка.

Основная мера предупреждения подобной заболеваемости —

тщательное кипячение домашних консервов перед употреблением в течение 15 минут, если по виду продукта это возможно.

Перед консервированием фрукты, ягоды, овощи, зелень необходимо хорошо промыть, а грибы тщательно очистить, отсортировать лежалые, порченые экземпляры.

Не должны изготавливаться баночные консервы из мяса, рыбы, грибов и зелени, стелющейся по земле.

Консервировать овощи, не содержащие естественной кислоты, можно только с добавлением кислот по рецептуре.

Следует строго соблюдать правила обработки банок, крышек, режимы тепловой обработки продуктов в домашних условиях.

Домашние консервы следует хранить на холоде при температуре 0+8°C с отбраковкой бомбажных.

Для соления и вяления годится рыба свежего улова, не поврежденная, ее следует аккуратно выпотрошить и солить в охлажденном состоянии.

**НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

**«О внесении изменений и дополнений в Кодекс РСФСР об административных нарушениях».**

**СТАТЬЯ 104-1**

**ПОВРЕЖДЕНИЕ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ ОБЩЕГО ПОЛЬЗОВАНИЯ И ИХ ВНУТРЕННЕГО ОБОРУДОВАНИЯ.**

Повреждение транспортных средств общего пользования — пассажирских вагонов и локомотивов на железнодорожном транспорте, судов на морском и речном транспорте, автобусов, троллейбусов, трамваев и маршрутных такси, а также повреждение их внутреннего оборудования — влечет наложение штрафа в размере от трех до десяти минимальных размеров оплаты труда в РСФСР.

В. С. ПАНФИЛОВ,  
прокурор Каменского района, ст. советник юстиции.

**СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ**

**О льготах на лекарства**

Уважаемая редакция! Мы, пенсионеры с. Троицкое, просим ответить на такой вопрос. Когда в 1978 году мы пошли на пенсию, нам начислили пособие в сумме 52 и 57 рублей в месяц. У некоторых пенсионеров стаж был маленький, и пенсия, соответственно, тоже — 37 и 42 рубля. Однако им дали льготы «корочки» на получение лекарств по половинной стоимости. Сейчас у всех пенсия одинаковая! Но по закону право на покупку лекарств с 50-процентной скидкой у

этих людей осталась. **ЗАСЫПКИНЫ, ШАВРИКОВА, ЧЕПУШТАНОВА.** Всего 20 подписей.

На вопрос читателей отвечает заведующая районным отделом социального обеспечения **Т. И. РУССКИХ.**

— Действительно, в соответствии с Постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС № 436 от 14 мая 1985 года группе лиц, в том числе и тем, кто получал минимальные пенсии по старости, инвалидности, было предоставлено право на про-

дажу лекарств по половинной стоимости. Эти льготы действовали до 1.01.1991 г. С первого января 1992 года, руководствуясь вышеуказанным Постановлением Совмина СССР и ВЦСПС, Управлением социального обеспечения РСФСР было принято решение о сохранении 50-процентной скидки на лекарства для следующих категорий пенсионеров: для лиц, получающих пенсию по возрасту в сумме 393 рубля 30 копеек; по случаю потери кормильца (за исключением тех, кто получает это пособие на детей) в сумме 262 рубля 20 копеек и для инвалидов I, II группы, а также III, если размер пенсии равен 262 рублям 20 копейкам.

**ПЛАМЯ**  
Редактор **С. ТРОФИМОВ.**

УЧРЕДИТЕЛИ: Каменский районный Совет народных депутатов, коллектив редакции газеты «Пламя».



НАШ АДРЕС: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117. В письмах в редакцию полностью указывайте ваши фамилию, имя, отчество, адрес и дату письма.



Телефоны: редактор 3-63-06, отв. секретарь 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел общественно-политических проблем 3-54-29, отдел социально-бытовых проблем 3-43-60, отдел радионформации 3-50-58, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29, технический секретарь 3-42-19.

Газета выходит во вторник, четверг, субботу. Офсетная печать с фотонабора. Объем 1 п. л.



Заказ 0534